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Belo Horizonte, 22 de setembro de 2005
Ao Colegiado de Curso de

Pós-Graduação em Bioquímica e Imunologia

Escrevo para solicitar credenciamento pontual junto ao Curso de Doutorado em Bioquímica e Imunologia para orientar trabalho de tese da estudante Viviane Aguiar Andrade, aprovada na seleção de agosto de 2005, com co-orientação da Drª Fátima Leite (Depto. de Fisiologia da UFMG).

No departamento orientei a dissertação de mestrado de Vanessa Faria Gonçalves e a tese de doutorado de Alessandra C. Faria Aguiar Campos. Participo do curso de doutorado em Bioinformática orientando três estudantes e co-orientando outros três. No departamento de Biologia Geral atualmente não oriento estudantes, tendo orientado duas mestrandas e co-orientado três estudantes.
O projeto proposto para a estudante envolve a participação de Cálcio intra-nuclear em mecanismos de modificação estrutural da cromatina ao longo do ciclo celular, área de concentração de meu pós-doutorado e em mecanismos de controle de transcrição, área na qual colaborei com Viviane e a proposta co-orientadora. Drª Leite, no trabalho publicado em 2003: Biochem Biophys Res Commun 301(2):267-74.
Estarei sempre à disposição para quaisquer informações complementares que sejam necessárias.

Atenciosamente,

J. Miguel Ortega

Lab. Biodados, Biologia Celular e Desenvolvimento

