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Belo Horizonte, 5 de janeiro de 2005

Ao Colegiado de Curso de

Pós-graduação em Patologia Clínica

Certifico que Juliana Ribeiro Romeiro estagiou como estudante de Iniciação Ccientífica em meu laboratório no período de junho de 1997 a outubro de 1998.

Juliana esteve envolvida no estudo de um domínio ativador de transcrição da proteína Tead1, um fator de transcrição importante para o desenvolvimento embrionário e diferenciação muscular. Em seu estágio, ela obteve treinamento em contruções de plasmídios, eletroporação de bactérias, purificação de plasmídios, PCR,  transformação de leveduras e ensaios de ativação de genes repórteres em leveduras (sistema de duplo-híbrido).

Juliana sempre teve grande interesse na produção de conhecimento científico e no desenvolvimento de novas tecnologias. Acredito que fará muito bom proveito de todo o conhecimento avançado que lhe for oferecido através do curso de pós-graduação. Seu espírito de trabalho em equipe, interesse e dedicação são ótimos e por isso a recomendo fortemente para que curse a pós-grgaduação em Patologia Clínica da Faculdade de Medicina da UFMG.

Estarei sempre à disposição para quaisquer informações suplementares que porventura sejam necessárias,

Atenciosamente,

J. Miguel Ortega

Lab. Biodados, Biologia Celular e Desenvolvimento

