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1. Proposta
Centros de Bioinformática oferecem serviços com enorme potencial biotecnológico. Podemos citar a GenomeNet produtora da Enciclopédia de Genes e Genomas de Kyoto (KEGG) [1] no Japão, o Instituto de Bioinformática Europeu (EBI) [2], o Centro Nacional de Informação Biotecnológica (NCBI) nos EUA [3] e o Sistema Perito em Análises de Proteínas (ExPASy) [4] na França. No Brasil destacam-se os serviços e softwares produzidos pelo Laboratório de Bioinformática (Labinfo) do Laboratório Nacional de Computação Científica (LNCC) [5] e o Sistema 
Recentemente, um Sistema Nacional de Processamento de Alto Desempenho (SINAPAD) [6] foi criado para ser uma infra-estrutura computacional capaz de responder à demanda de ensino e pesquisa por processamento de desempenho elevado e é composto por oito CENAPAD (Centro Nacional de Processamento de Alto Desempenho), incluindo o CENAPAD-UFMG. O SINAPAD desenvolve um projeto de uma Grade Computacional de Processamento e de uma Grade Computacional de Dados. Esta proposta visa criar um Centro Nacional de Processamento em Bioinformática de Intenso Desempenho na UFMG (CENABID-UFMG) que será uma interface entre o desenvolvimento de software, bancos de dados e principalmente serviços ofertados por grupos de Bioinformática da UFMG e de seus colaboradores nacionais e internacionais e o CENAPAD-UFMG, que por sua vez fará a integração da tecnologia através do SINAPAD.
O Doutorado em Bioinformática da UFMG foi criado em 2003, já formou XX Doutores e apresenta YY estudantes desenvolvendo seus trabalhos de tese, que freqüentemente envolvem a participação de colaboradores nacionais e internacionais. A produção científica derivada destes projetos tem sido publicada em periódicos especializados e também comunicada em eventos da área, principalmente na Conferência Internacional da AB3C (Associação Brasileira de Bioinformática e Biologia Computacional), a qual apoiará com o desenvolvimento da proposta com a realização de workshops sobre hiper-computação em bioinformática. A criação de um ambiente de desenvolvimento para as várias ferramentas que foram produzidas até aqui ou que serão elaboradas já com perspectiva de oferta de serviço a múltiplos usuários, funcionará como suporte ao desenvolvimento científico e tecnológico da Bioinformática do estado de Minas Geral e nacional. Espera-se que o acesso centralizado ao site do CENABID-UFMG gere repercussão internacional e um projeto deste vulto necessita certamente de uma manutenção de alto nível, justificando a contratação de pós-doutorandos para a execução do projeto.
2. Objetivos
Criar um Centro Nacional de Processamento em Bioinformática de Intenso Desempenho na UFMG (CENABID-UFMG).
Subsidiar a implementação de serviços e distribuição de software e bases de dados produzidas por grupos de Bioinformática da UFMG e de seus colaboradores nacionais e internacionais.

Colaborar para a integração dos serviços do CENABID-UFMG com as grades do SINAPAD.
Realizar cursos de treinamento e capacitação em processamento bioinformático de intenso desempenho.
3. Metodologia

Os serviços web e os aplicativos locais serão disparados pelo servidor www.cenabid.ufmg.br que será gerenciado pelo núcleo CENABID-UFMG e estará conectado por rede infiniband de alta velocidade ao hiper-computador do CENAPAD-UFMG. O servidor CENABID funcionará assim como uma interface entre o usuário e o processamento de intenso desempenho, ofertando inclusive serviços a usuários não humanos, através de requisições feitas por máquinas utilizando SOAP (Simple Object Access Protocol). Dentre estas máquinas estarão as componentes das grades computacionais de processamento e de dados do SINAPAD, principalmente as máquinas de outros núcleos CENABID que estão sendo criados em torno de outros CENAPAD regionais.
As ferramentas computacionais desenvolvidas em cada CENABID serão desenvolvidas para processamento paralelo, adaptação de demanda ao fluxo de disparo e integradas dentro da grade SINAPAD seja por espelhamento, seja por redirecionamento da requisição feita por clientes SOAP, quando apropriado, todavia esta definição será dinâmica acompanhando o acesso de cada aplicação. 
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